

*В диссертационный совет Д 212.287.01 на базе
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
экономический университет»*

ОТЗЫВ

доктора экономических наук, профессора Чупрова Сергея Витальевича на автореферат диссертации Дьячкова Антона Геннадьевича на тему: «РАЗВИТИЕ ИНФРАСТРУКТУРНОГО ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО КОМПЛЕКСА В ЭКОНОМИЧЕСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ РЕГИОНА», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

Актуальность темы исследования

Диссертационное исследование А.Г. Дьячкова посвящено развитию ряда теоретико-методических положений исследования функционирования инфраструктурного электроэнергетического комплекса в экономическом пространстве региона и разработке стратегических направлений его регулирования.

Действительно, в динамичной среде российской экономики, характерной особенностью которой является нарастание глобальных и национальных вызовов и угроз, первостепенная роль принадлежит инфраструктурным комплексам, призванным создать условия для полноценного функционирования региональной экономической системы в целях реализации стратегий научно-технологического развития и обеспечения экономической безопасности субъектов РФ и страны в целом.

При этом необходимо отметить, что на фоне возрастающего значения объектов инфраструктуры для региональной экономики недостаточно охвачены научными исследованиями вопросы методики оценки влияния электроэнергетического комплекса на экономику региона.

Судя по автореферату, цель и задачи исследования, а также его логика и структура построения, полностью соответствуют заявленной теме. Полученные автором научные результаты обладают научной новизной и расширяют теоретические представления по обоснованию решений по размещению объектов инфраструктурного электроэнергетического комплекса для развития экономики региона.

На этом основании можно резюмировать, что выбранная тема диссертационной работы А.Г. Дьячкова является актуальной, а полученные автором научные положения и результаты исследования имеют теоретическую, методическую и практическую ценность.

Конкретное личное участие автора в получении результатов диссертации

В процессе исследования соискателем получен ряд научных результатов, изложенных в его публикациях, – 29 публикациях автора общим объемом 42,75 п. л., в том числе авторских 14,45 п. л., из них восемь статей опубликовано в изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, две статьи – в сборниках материалов конференций, индексируемых в международной базе данных Web of Science, а также в трех коллективных монографиях.

Соискателем были: аргументирована содержательная характеристика понятия «инфраструктурный электроэнергетический комплекс региона» (рис. 1, с. 11 автореферата), разработаны: алгоритм оценки инфраструктурной связанности экономического пространства региона (рис. 2, с. 14 автореферата), модель управления развитием инфраструктурного электроэнергетического комплекса в экономическом пространстве региона (рис. 3, с. 18 автореферата), модель формирования показателей спроса и потребления электроэнергии (рис. 4, с. 19 автореферата), концептуально-логическая модель синхронизации документов и параметров стратегического планирования социально-экономического развития региона и инфраструктурного электроэнергетического комплекса (рис. 6, с. 21 автореферата), модель согласования интересов органов регионального управления, предпринимательской среды, потребителей при планировании развития инфраструктурного электроэнергетического комплекса региона (рис. 7, с. 23 автореферата), определена последовательность разработки документов и параметров стратегического планирования развития региона и инфраструктурного электроэнергетического комплекса (рис. 5, с. 20 автореферата).

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В представленном диссертационном исследовании формулируемые соискателем научные положения, выводы и рекомендации обладают высокой степенью обоснованности и достоверности.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций достигается благодаря тому, что они опираются на:

- научные концепции, теорию отечественных и работы зарубежных ученых в области регионального развития, пространственной экономики, инфраструктурного комплекса;
- исследования международных и отечественных научных организаций, раскрывающих вопросы теории и практики пространственного развития электроэнергетической инфраструктуры;
- использование системного, процессного, институционального, пространственного подходов;
- привлечение методов сравнения, средних, статистических группировок, экспертных оценок, корреляционно-регрессионного анализа, систематизации и обобщения.

Достоверность результатов исследования обеспечивается:

- использованием в качестве информационной базы законодательных, нормативно-правовых актов Российской Федерации, ее федеральных округов, субъектов Федерации и муниципальных образований;
- применением материалов официальной статистики Федеральной службы государственной статистики; стратегий, планов развития, первичных документов региональных и межрегиональных энергетических компаний субъектов Федерации.

На основании изложенного диссертационное исследование А.Г. Дьячкова отличается необходимой степенью теоретической и методологической проработки, обоснованности и достоверности научных положений, выводов, рекомендаций и репрезентативностью эмпирического материала, необходимого для получения научных результатов.

Оценка новизны, научных результатов и практической значимости исследования

Представленная в автореферате научная новизна результатов исследования достаточно полно аргументирована с позиции теории и методологии.

Существенным научным результатом исследования является авторская интерпретация понятия «инфраструктурный электроэнергетический комплекс региона», определенного посредством обобщения положений ряда научных дисциплин (теорий пространственной, региональной и институциональной экономики), благодаря чему достигается расширение и обогащение научных представлений об инфраструктурном комплексе как организационно-экономической коммуникационной системы.

Заслуживает одобрения предложенный автором подход к разработке и апробации методики оценки влияния инфраструктурного электроэнергетического комплекса на развитие экономического пространства региона. Тем самым стало возможным определение ряда тенденций и особенностей современного этапа территориальной организации инфраструктурного электроэнергетического комплекса региона.

Важное методическое значение имеет предложенный автором алгоритм повышения эффективности развития и управления инфраструктурным электроэнергетическим комплексом региона, который учитывает влияние его коммуникационных качеств на связанность, связность экономического пространства в аспекте метасистемного исследования взаимосвязей, их основы и поддерживающих сил.

Дискуссионные вопросы и замечания по диссертационному исследованию

При общей положительной оценке диссертации А.Г. Дьячкова следует отметить дискуссионные вопросы и замечания.

1. В первом пункте новизны (с. 6 автореферата) автор диссертации раскрывает инфраструктурный комплекс с позиций «устойчивого, согласованного и сбалансированного электроэнергетического обеспечения регионального развития». Во избежание терминологической неточности необходимо уточнить понятие устойчивости, обладающего в науке множеством толкований (по Ляпунову, Лагранжу, Пуассону др.).

2. Нельзя упускать из виду, что процесс развития динамических систем с точки зрения синергетики протекает не только в устойчивом, но и неустойчивом режиме. Желательно прояснить позицию автора, как в таком случае по его замыслу обеспечивается функционирование развивающегося электроэнергетического комплекса региона?

Однако отмеченные дискуссионные вопросы и замечания не снижают научной ценности выполненного исследования, его методическое и прикладное значение.

**Соответствие диссертационного исследования
Положению о присуждении ученых степеней**

Согласно автореферата представленная диссертационная работа А.Г. Дьячкова является самостоятельным целостным научным исследованием, которое содержит новые научно обоснованные экономические разработки и практически значимые рекомендации.

Диссертация отвечает требованиям п. 9 - 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Дьячков Антон Геннадьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Профессор кафедры менеджмента,
маркетинга и сервиса ФГБОУ ВО
«Байкальский государственный
университет», доктор экономических наук
(специальность 08.00.05 – «Экономика и
управление народным хозяйством»),
профессор

Сергей Витальевич Чупров

07.12.2020

Чупров Сергей Витальевич, доктор экономических наук, профессор, адрес: 664003 г. Иркутск, ул. Ленина, 11, ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет», рабочий телефон: 8-3952-50-00-08 (доб. 137), E-mail: ChuprovSV@yandex.ru

